



**Akčný plán na roky 2024 – 2026 k Národnej koncepcii prevencie a ukončovania bezdomovstva do roku 2030
(AP NKPUB)**

Bezdomovstvo a vylúčenie z bývania sú najextrémnejšími prejavmi chudoby a sociálneho vylúčenia. Predchádzanie a ukončovanie bezdomovstva je esenciálna podstata pre úspešné fungovanie sociálneho štátu. Schválenie Národnej koncepcie prevencie a ukončovania bezdomovstva do roku 2030 uznesením č. 158 zo dňa 12. apríla 2023 tak možno vnímať ako výsledok dlhodobého úsilia odbornej verejnosti poukázať na potrebu aktívnejšie pristúpiť k systémovým riešeniam. Koncepcia je strešný strategický dokument definujúci globálne a špecifické ciele v jednotlivých kľúčových oblastiach, konkrétne opatrenia a aktivity na predchádzanie vzniku a ukončovanie bezdomovstva (<https://www.employment.gov.sk/files/sk/rodina-socialna-pomoc/socialne-sluzby/prevencia-ukoncovanie-bezdomovstva/narodna-koncepcia-prevencie-ukoncovania-bezdomovstva.pdf>).

Na národnej úrovni je nevyhnutné zapojenie širokého spektra verejných a súkromných zainteresovaných strán, vrátane miestnych a regionálnych orgánov, ako aj príslušných mimovládnych organizácií do tvorby a implementácie stratégií zameraných na boj proti bezdomovstvu a vylúčeniu z bývania. Silná medzirezortná spolupráca pomáha lepšie identifikovať a riešiť viacnásobné a odlišné potreby ľudí bez domova, ktoré sú charakteristické svojou prierezovosťou naprieč všetkými oblasťami života. Aj preto je cieľom akčného plánu zabezpečiť realizáciu minimálne jedného konkrétneho opatrenia v každej z identifikovaných oblastí.

Podstatou ukončovania bezdomovstva v kontexte integrovanej stratégie je, aby každý človek bez domova mal možnosť za poskytnutia primeranej podpory v primeranom čase riešiť svoju situáciu, získať cenovo dostupné bývanie a začleniť sa do života.

V podmienkach SR predstavuje uvedené chápanie ukončovania bezdomovstva ako súbor opatrení, ktoré smerujú k podpore opätovného získania a udržania bývania pre ľudí bez domova a predchádzaniu straty domova u ľudí v rizikových situáciách, nový prístup k riešeniu bezdomovstva. Na jednej strane totiž mnohé doterajšie opatrenia pomoci ľuďom bez domova ani neboli výslovne zamerané na túto cieľovú skupinu. Zároveň neboli jednoznačne zacielené a systémovo prepojené. Obmedzený prístup k bývaniu, resp. nedostatok cenovo dostupného nájomného bývania a teda následná nemožnosť jeho prepojenia so sociálnymi službami krízovej intervencie má za následok skôr udržiavanie, ako ukončovanie bezdomovstva. V prospech integrovanej stratégie, zameranej na ukončovanie bezdomovstva pritom hovoria viaceré argumenty: východiskovým argumentom pre ukončovanie bezdomovstva je presadzovanie a uplatňovanie základných ľudských práv.

Globálnym cieľom Národnej koncepcie prevencie a ukončovania bezdomovstva je v súlade s Lisabonskou stratégiou:

❖ Ukončovať bezdomovstvo na Slovensku do roku 2030 tak, aby

- **nikto nenocoval na ulici z dôvodu nedostatku dostupného, bezpečného a adekvátneho núdzového ubytovania;**
- **nikto nezostával v núdzovom alebo prechodnom ubytovaní dlhšie, ako je nevyhnutné na úspešný prechod do trvalého bývania;**
- **nikto nebol prepustený z väzenia, nemocnice, zariadenia sociálnych služieb alebo inej inštitúcie bez toho, aby mu bolo ponúknuté vhodné bývanie;**
- **v najvyššej možnej miere fungovala prevencia núteného vystáhovania, a ak k nemu predsa dôjde, aby bola v prípade potreby k dispozícii pomoc pri zabezpečení vhodného bývania;**
- **nikto nebol diskriminovaný pre to, že je bez domova.**

Výstupom vyplývajúcim zo stratégie je vypracovanie predkladaného Akčného plánu NKPUB na roky 2024-2026 a následne Akčného plánu na roky 2027-2030. Pripravený bude v spolupráci s vecne príslušnými ústrednými orgánmi štátnej správy, samosprávou, zástupcami mimovládneho sektora a všetkými ďalšími subjektmi, ktoré sú v oblasti riešenia problematiky ľudí bez domova aktívne. Akčný plán je rozpracovaný zväčša na obdobie najviac piatich rokov tak, aby bolo možné flexibilne reagovať na skutkový stav spoločnosti a ľudí bez domova. Obsahuje rozpracované globálne a čiastkové ciele do úrovne opatrení a aktivít, ktoré majú zadané merateľné ukazovatele, zodpovedných gestorov a partnerov a identifikácie potrebných finančných nárokov a vhodných zdrojov na ich pokrytie. Plnenie opatrení akčného plánu bude každoročne vyhodnocované zodpovednými subjektmi a jednotlivými nositeľmi úloh. Akčný plán koncipuje úlohy v súlade s ďalšími súvisiacimi národnými rámcovými strategickými dokumentmi, ako aj inými medzinárodnými záväzkami, medzi

ktoré patrí napr. aj Lisabonská deklarácia o EÚ platforme a boji proti bezdomovstvu (2021), podľa ktorej je „bezdomovstvo jednou z najextrémnejších foriem sociálneho vylúčenia, negatívne ovplyvňuje fyzické a duševné zdravie ľudí, blaho a kvalitu života, ako aj ich prístup k zamestnaniu a prístup k iným ekonomickým a sociálnym službám.“

Monitorovanie

S implementáciou opatrení v akčnom pláne, napíňajúcich ciele, ktoré vyplývajú zo schválenej stratégie je spojená potreba monitorovania ich realizácie a hodnotenia napĺňania merateľných ukazovateľov ich plnenia. Tento proces predstavuje spoľahlivú spätnú väzbu o tom, ako boli nastavené ciele, jednotlivé opatrenia, ako aj to, aké sú samotné dopady na cieľové skupiny. Monitorovanie a hodnotenie bude prebiehať v spolupráci so zainteresovanými stranami, definovanými ako aktérmi realizácie jednotlivých opatrení, resp. partnermi a ďalšími dotknutými relevantnými aktérmi. Monitorovanie a hodnotenie sa bude zameriavať najmä na vyhodnocovanie pokroku plnenia opatrení v porovnaní s hodnotami výstupových ukazovateľov. Monitorovanie a hodnotenie bude realizované v súlade s časovým horizontom stratégie na minimálne dvojročnej báze, alebo podľa identifikovanej potreby. Správa o plnení opatrení a úloh vyplývajúcich zo stratégie bude predkladaná na rokovaní vlády SR ako informatívny materiál. Úlohy, ktoré nebude možné naplniť v rokoch 2024-2026, alebo majú pokračovať po roku 2026, budú po prehodnotení preklopené do Akčného plánu na roky 2027-2030. Nad rámec formálneho monitorovania bude zvolávané stretnutie gestorov a spolupracujúcich partnerov minimálne raz za pol roka s cieľom poskytnúť informáciu o priebežnom plnení aktivít.

Opatrenia akčného plánu za účelom plnenia cieľov Koncepce

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
1. Prevencia	1.1. Etablovanie témy ľudí bez domova do politik a vytvorenie administratívnej základne pre implementáciu opatrení na prevenciu a ukončovanie bezdomovstva	1.1.1. Vytvorenie samostatného nadrezortného útvaru s cieľom koordinácie a realizácie financovania opatrení zameraných na prevenciu a ukončovanie bezdomovstva a navrhnutie spôsobu jeho financovania	Návrh na zriadenie samostatnej organizačnej a koordinačnej zložky	0	0	1	MPSVR SR ÚSV ROS ¹	MF SR MD SR MZ SR MV SR MS SR MIRRI SR MŽP SR MŠVVM SR MH SR IVPR ²	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet.
		1.1.2. Dopracovať vymedzenie situácie straty bývania / ohrozenia stratou bývania v legislatíve upravujúcej poskytovanie sociálnych služieb s vybranými kategóriami ETHOS typológie bezdomovectva a vylúčenia z bývania	Špecifikácia situácie straty bývania / ohrozenia stratou bývania v legislatíve upravujúcej poskytovanie sociálnych služieb	1	0	0	MPSVR	MVO ³ SNSĽP ⁴ IVPR	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet.
		1.1.3. Zmapovať v rámci vecne príslušných právnych predpisov, najmä legislatívy upravujúcej zdravotnú starostlivosť, civilnú ochranu, exekúcie, osobný bankrot, dobrovoľné dražby,	Informácia od jednotlivých gestorov o možnostiach zapracovania situácie straty	0	1	0	MPSVR SR MZ SR MV SR MS SR MD SR	MVO SNSĽP	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet.

¹ Úrad splnomocnenca vlády SR pre rozvoj občianskej spoločnosti

² Inštitút pre výskum práce a rodiny

³ Mimovládne organizácie

⁴ Slovenské národné stredisko pre ľudské práva

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
		dotácie na rozvoj bývania, pomoc v hmotnej núdzi, možnosti explicitného zohľadnenia situácie straty bývania / ohrozenia stratou bývania podľa vybraných kategórií ETHOS typológie bezdomovectva a vylúčenia z bývania, v kontexte cieľov Národnej koncepcie prevencie a ukončovania bezdomovstva do roku 2030	bývania / ohrozenia stratou bývania vo vecne príslušných právnych predpisoch						
	1.2. Vytvorenie funkčného systému prevencie straty domova a identifikácie osôb ohrozených stratou bývania prostredníctvom poradenských aktivít	1.2.1. Podpora terénnych programov na vyhľadávanie osôb ohrozených stratou bývania a zažívajúcich bezdomovstvo	a) Počet realizovaných aktivít b) Počet zamestnancov poskytujúcich tieto služby c) Počet osôb, ktorým bolo poradenstvo poskytnuté	1 17 300	1 30 500	1 60 800	MPSVR SR	Verejní a neverejní poskytovatelia soc. služieb Mestá a obce	ESF+ /ŠR SR (spolufinancovanie) 2024: 369 000,- eur 2025: 629 000,- eur 2026: 1 230 000,- eur
1.2.2. Poskytovanie bezplatného dlhového, rodinného a právneho poradenstva s nízkoprahovým prístupom		a) Počet osôb, ktorým bolo poskytnuté poradenstvo	30	60	90	MPSVR SR - ÚPSVR SR MS SR/PPP ⁵	MV SR IVPR	ŠR SR/ESF+ (spolufinancovanie) 2024: 63 293,- eur 2025: 126 586,- eur 2026: 189 879,-eur z rozpočtu MPSVR SR	

⁵ Centrá právnej pomoci

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
		1.2.3 Podpora programov/projektov nízkoprahového a prístupného poradenstva pre bývanie (telefonických a mailových poradní či kontaktných miest/kamenných poradní) zameraných na právne, sociálne a iné poradenstvo v oblasti prevencie straty bývania	a) Počet realizovaných aktivít b) Počet zamestnancov poskytujúcich tieto služby c) Počet osôb, ktorým bolo poradenstvo poskytnuté	1 15 90	1 15 90	1 15 90	MPSVR SR	Verejní a neverejní poskytovatelia soc. služieb Mestá a obce	ŠR SR/ESF+ (spolufinancovanie) 2024: 166 666,- eur 2025: 166 666,- eur 2026: 166 666,- eur
		1.3. Vytvorenie funkčného systému prevencie straty domova a identifikácie osôb ohrozených stratou bývania	1.3.1 Vytváranie kontaktných miest pre bývanie, vrátane registrov ponuky bývania	a) Vytvorený model a metodika kontaktných miest b) Počet kontaktných miest bývania c) Vytvorenie online registrov	1 0 0	0 4 4	0 4 4	Mestá a obce MPSVR SR	VÚC MVO MD SR ZMOS ⁶ ÚMS ⁷ SK 8

⁶ Združenie miest a obcí Slovenska

⁷ Únia miest Slovenska

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
		1.3.2. Preskúmanie možností a príprava právnych úprav definujúcich podporné nástroje (daňové, hypotekárne a pod.) a podmienky na ich získanie pre neverejných/súkromných prosociálnych prenajímateľov pre poskytovanie bývania za znížené/regulované nájomné	Vypracovanie analýzy	0	1	0	MF SR – Inštitút finančnej politiky		Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet.
	1.4. Rozvoj informačnej a podpornej infraštruktúry pre prácu s ohrozenými skupinami zameranú na prevenciu straty bývania	1.4.1. Preskúmanie možnosti zavedenia mechanizmu informovania dlžníkov o možnosti (dlhového) poradenstva v príslušnej samospráve	Počet vypracovaných metodických materiálov	0	1	0	Mestá a obce	ÚPSVR SR	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet.
		1.4.2. Podpora spolupráce subjektov riešiacich tému prevencie a ukončovania bezdomovstva s cieľom vytvárania partnerstiev a dosahovania synergického efektu v danom území	a) počet vzniknutých partnerstiev	4	4	8	Mestá a obce Verejní a neverejní poskytovatelia sociálnych služieb MVO	MPSVR SR MD SR ZMOS ÚMS SK 8	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet.
		1.4.3. Informačné a poradenské služby pre mládež prostredníctvom výzvy so zameraním na zraniteľné skupiny mládeže	Počet podporených projektov	1	1	1	MŠVVM SR	MVO NIVAM ⁸	ŠR SR Aktivita bude realizovaná v rámci pridelených finančných limitov gestora.

⁸ Národný inštitút vzdelávania a mládeže

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
		1.4.4. Implementácia komunitných a nízkoprahových programov a služieb zameraných na prácu s neorganizovanou mládežou	Počet podporených subjektov	1	1	1	MŠVVM SR	MVO NIVAM	ŠR SR Aktivita bude realizovaná v rámci pridelených finančných limitov gestora.

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
2. Bývanie	2.1. Zvyšovanie fyzickej a cenovej dostupnosti bývania ľudí zo zraniteľných skupín	2.1.1. Vypracovať návrh legislatívnych zmien zameraných na zabezpečenie a systematické zvyšovanie dostupnosti bývania pre ľudí v bytovej núdzi a ľudí vylúčených z bývania	a) Zriadenie pracovnej skupiny	1	0	0	MD SR	MPSVR ZMOS ÚMS SK8 SNSĽP MVO	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet.
		2.1.2. Vypracovať odporúčania pre samosprávu k dodržiavaniu zásady rovného zaobchádzania v zmysle zákona č. 365/2004 Z. z. pri poskytovaní nájomného bývania a k odstraňovaniu prekážok v prístupe k nájomnému bývaní pre ľudí v bytovej núdzi a ľudí vylúčených z bývania	a) Vypracované odporúčania	1	0	0	SNSĽP MPSVR SR (ORRaRP ⁹)	ZMOS ÚMS MVO Mestá a obce VÚC SK8 Verejní a neverejní poskytovatelia soc. služieb	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet.
			b) Poskytovanie konzultácií pre mestá a obce	0	1	1			
		2.1.3. Vypracovanie novej právnej úpravy príspevku na bývanie, a to vyčlenením tohto príspevku z pomoci v hmotnej núdzi v spolupráci s pracovnou skupinou zriadenou za týmto účelom	Návrh novej právnej úpravy	0	0	1	MPSVR SR	MF SR	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet. Vyčíslenie finančného dopadu bude súčasťou následnej legislatívnej úpravy.

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
	2.2. Overovanie pilotných iniciatív	2.2.1. Realizovanie pilotných projektov zameraných na podporu vzniku a fungovania sociálnych agentúr nájomného bývania s cieľom vytvoriť podmienky spolupráce pri zabezpečovaní bývania pre nízkopříjmové domácnosti aj so súkromným sektorom	Počet podporených projektov	0	1	0	MPSVR SR	MD SR MVO Mestá a obce	ESF+ Spoločná celková alokácia z ESF+ pre aktivity 1.3.1, 2.2.1, 3.2.1: 1 350 000,- eur, z toho 2024: 0,- eur 2025: 450 000,- eur 2026: 0,- eur
		2.2.2. Finančná podpora zavádzania programov housing first a rapid re-housing pre ľudí bez domova a ľudí ohrozených stratou domova, alebo neúmerným zadlžením aj vo vzťahu k poskytovateľom energií	a) Počet podporených projektov b) Počet podporených domácností	30 30	30 30	30 30	MPSVR SR		ESF+ 2024: 1 560 334,- eur 2025: 3 814 833,- eur 2026: 3 814 833,- eur
		2.2.3. Podporovanie vzniku, rozvoja a finančnej podpory sociálnych podnikov bývania, zvyšovanie povedomia o možnostiach založenia sociálneho podniku bývania	a) Počet mediálnych výstupov b) Počet individuálnych, resp. skupinových informačných stretnutí s potencionálnymi	3 3	4 5	5 7	MPSVR SR (OSE ¹⁰)		ESF+ 2024: 500 000,- eur 2025: 800 000,- eur 2026: 1 000 000,- eur Rozpočtované v kontexte pripravovanej DOV Inštitút sociálnej ekonomiky II.

⁹ Odbor rodovej rovnosti a rovnosti príležitostí na MPSVR SR

¹⁰ Odbor sociálnej ekonomiky na MPSVR SR

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
			záujemcami o RSP ¹² bývania	0	0	1			
			c) Počet metodík na podporu vzniku a fungovania RSP bývania	0	1	3			
			d) Počet vzniknutých registrovaných SPB ¹³	0	0	1			
			e) Počet nástrojov na finančnú podporu registrovaných SPB	0	0	1			
		2.2.4. Vytváranie infraštruktúry pre využívanie finančných nástrojov na podporu dostupného bývania prostredníctvom Slovak Investment Holding, a. s. (SIH)	a) Návrh finančného mechanizmu podpory	0	1	0	MPSVR SR	SIH	EFRR Celková alokácia z Programu Slovensko 2021-2027: 27 250 000,- eur na zabezpečenie infraštruktúry dostupného bývania podľa Harmonogramu plánovaných výziev Programu Slovensko 2021-2027. 2024: 0,- eur 2025: 0,- eur 2026: 27 500 000,- eur
			b) počet podporených projektov na zabezpečenie infraštruktúry dostupného bývania	0	0	5			

¹² Registrovaný sociálny podnik

¹³ Sociálny podnik bývania

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
	2.3. Eliminácia negatívnych vplyvov v prístupe k bývaniu	2.3.1. Vytváranie podmienok prispievajúcich k odstraňovaniu novej getoizácie a fyzického vylúčenia nízkopríjmových skupín obyvateľov v rámci sídel/obcí pri plánovaní sociálneho nájomného bývania	a) Aplikácia zásad a pravidiel územného plánovania v oblasti bývania (vrátane sociálneho bývania) napr. vo VZN bez prvkov getoizácie a možného vylúčenia	5	5	5	Mestá a obce ÚMS ZMOS		Aktivita nemá vplyv na rozpočet.
3. Zdravie	3.1. Zlepšenie a zabezpečenie rovného prístupu ľbD k zdravotnej starostlivosti	3.1.1. Osveta, zvyšovanie informovanosti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti a poskytovateľov sociálnych služieb ohľadom novely zákona o zdravotnom poistení z 1.1.2023, ktoré sa dotýkajú poskytovania plnej zdravotnej starostlivosti pre ľbD	a) Vypracovanie a vydanie usmernenia pre poskytovateľov zdravotnej starostlivosti a sociálnych služieb ohľadom novely zákona o zdravotnom poistení	1	0	0	MZ SR	MPSVR SR Zdravé regióny MVO SK8 ZMOS	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet.
			b) Počet informačných skupinových pracovných	5	10	15			

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
			stretnutí / online workshopov s poskytovateľmi zdravotníckych a sociálnych služieb pre osvojenie si nových možností vzhľadom na novelu zákona o zdravotnom poistení						
		3.1.2. Zlepšenie podporných psychologickéj, psychiatrickej, terapeutickéj starostlivosti a služieb pre ľbD	a) Vytvorenie štandardu/odborného usmernenia b) Prezentácia štandardov odbornej verejnosti	0 0	1 1	0 0	MZ SR	Poskytovatelia zdravotnej starostlivosti	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet.
		3.1.3 Zlepšenie dostupnosti zdravotnej starostlivosti pri chronických ochoreniach u ľbD	a) Vytvorenie pracovnej skupiny MZ SR b) Počet zrealizovaných opatrení	0 0	1 0	0 1	MZ SR	Zdravotné poisťovne Poskytovatelia zdravotnej starostlivosti	ŠR SR Aktivita bude realizovaná v rámci pridelených finančných limitov gestora.
		3.1.4 Príprava a realizácia dostupnosti zdravotnej starostlivosti u ľbD prostredníctvom ADOS (agentúr domácej ošetrovateľskej starostlivosti)	a) Počet zrealizovaných opatrení	1	1	1	MZ SR	Zdravotné poisťovne Poskytovatelia zdravotnej starostlivosti	ŠR SR Aktivita bude realizovaná v rámci pridelených finančných limitov gestora.

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
	3.2. Rozvoj systematickej spolupráce poskytovateľov sociálnych služieb krízovej intervencie a poskytovateľov zdravotnej starostlivosti v pomoci ľbD, ako aj iných subjektov	3.2.1. Príprava a realizácia pilotných projektov zameraných na poskytovanie nízkoprahovej primárnej zdravotnej starostlivosti, ambulatnou aj terénnou (komunitnou) formou, v prirodzenom prostredí ľbD, v spolupráci s poskytovateľmi sociálnych služieb	Počet podporených projektov	0	0	1	MPSVR SR	MZ SR Zdravé regióny	ESF+ Spoločná celková alokácia z ESF+ pre aktivity 1.3.1, 2.2.1, 3.2.1: 1 350 000,- eur, z toho: 2024: 0,- eur 2025: 0,- eur 2026: 450 000,- eur
		3.2.2. Vytvorenie legislatívneho rámca pre možnosť prepájania zdravotnej starostlivosti a sociálnych služieb poskytovaných ľbD na komunitnej úrovni (možnosť financovania zdravotníckych pracovných pozícií v sociálnych službách	Návrh novej právnej úpravy	0	1	0	MZ SR	MPSVR SR	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet.
		3.2.3. Overenie možnosti určenia povinnej VŠ praxe pre študentov VŠ zdravotníckeho a sociálneho zamerania s ľuďmi bez domova	Analýza	0	1	0	MPSVR SR	MŠVVM SR, Vysoké školy	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet
	3.3. Zlepšenie podmienok pre základnú hygienu a prístupu k sanite	3.3.1 Zabezpečenie prístupu k službám stredísk osobnej hygieny alebo iným sanitárnym objektom	a) Počet vyhlásených výziev b) Počet obstaraných (vybudovaných, zrekonštruovaných, nadobudnutých,	1 5	0 5	0 5	MIRRI SR MPSVR SR Obce a mestá Verejní a neverejní poskytovatelia soc. služieb	MZ SR ÚVZ SR SK8 ZMOS ÚMS	EFRR 2024: 100 000,- eur 2025: 100 000,- eur 2026: 100 000,- eur z rozpočtu MIRRI SR vyčlenené v P SK na strediská osobnej hygieny (súčasťou výzvy budovania zariadení krízovej intervencie)

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
			podporených a pod.) stredísk osobnej hygieny						
	3.4. Metodická, vedecká a analytická činnosť v oblasti zdravia ľudí bez domova	3.4.1. Príprava podmienok a metodiky pre systematický zber dát a analýzu indikátorov prístupu k zdravotnej starostlivosti u ľbD na rôznych úrovniach poskytovania ZS vytvorením medzirezortnej pracovnej skupiny	a) Zriadenie medzirezortnej pracovnej skupiny b) Spracovanie metodiky c) Periodická správa	1 0 0	0 1 0	0 0 1	MZ SR	Zdravé regióny ÚVZ SR RÚVZ SR NCZI	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet.
4. Zamestnanosť	4.1. Zlepšenie prístupu ľudí bez domova na pracovný trh, k aktívnym opatreniam na trhu práce a k zamestnávaniu aj	4.1.1. Poskytovanie individualizovaného odborného poradenstva na základe analýzy životnej situácie ZUoZ	Počet poskytnutých intervencií	50	50	50	MPSVR SR / ÚPSVR		ŠR SR ESF+ Aktivita bude realizovaná v rámci pridelených finančných limitov gestorov.
		4.1.2. Uplatňovanie komplexného prístupu zahrňujúceho podporu	Počet poskytnutých intervencií	50	50	50	MPSVR SR (SF EÚ ¹⁵) APZ ¹⁴		ŠR SR ESF+ Aktivita bude realizovaná v rámci pridelených

¹⁵ Sekcia fondov EÚ na MPSVR SR

¹⁴ Agentúry podporovaného zamestnávania

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
	v rámci sociálnej ekonomiky	zamestnateľnosti, t. j. podpora pri riešení osobnej a sociálnej situácie a odstraňovanie prekážok, ktoré bránia integrácii na trh práce						finančných limitov gestorov.	
		4.1.3. Podpora zamestnateľnosti a zamestnanosti prostredníctvom finančného príspevku zamestnávateľovi, s možnosťou využitia mentorovaného zapracovania, vrátane podpory po nástupe do zamestnania	Počet poskytnutých intervencií	50	50	50	MPSVR SR / ÚPSVR	ESF+ 2024: 133 333,- eur 2025: 133 333,- eur 2026: 133 333,- eur	
		4.1.4. Poskytovanie informácií o možnostiach zamestnávania ľudí bez domova v registrovaných sociálnych podnikoch	Počet informačných stretnutí s k danej problematike	5	5	5	MPSVR SR	ESF+ 2024: 3 000,- eur 2025: 3 000,- eur 2026: 3 000,- eur Rozpočtované v kontexte pripravovanej DOV Inštitút sociálnej ekonomiky II.	
5. Sociálne zabezpečenie, sociálne služby a sociálnoprávna ochrana	5.1. Zlepšenie prístupu a dostupnosti k jednotlivým nástrojom sociálnych dávok	5.1.1. Novelizácia právnych predpisov s cieľom sprístupniť jednotlivé nástroje sociálnej podpory prostredníctvom inštitúcií aj mimo územia trvalého bydliska a s cieľom zjednodušiť získanie dávok naviazaných na hmotnú núdzu najmä pre ľudí nachádzajúcich sa v situácii vylúčenia z bývania	Úprava relevantných právnych predpisov	0	1	0	MPSVR SR	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet.	

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
	5.2. Zefektívnenie a z dostupenie sociálnych služieb krízovej intervencie ako aj iných soc. služieb	5.2.1. Finančná podpora prevádzky a vybavenia vybraných sociálnych služieb krízovej intervencie pre ĽbD	a) Počet vyhlásených výziev	1	0	0	MIRRI SR MPSVR SR	Verejní a neverejní poskytovatelia soc. služieb	EFRR 2024: 4 000 000,- eur 2025: 8 000 000,- eur 2026: 8 000 000,- eur z rozpočtu MIRRI SR
			b) Počet podporených poskytovateľov soc. služieb krízovej intervencie	50	50	50			
		5.2.2 Preskúmanie možností nového spôsobu financovania služieb krízovej intervencie	Schválená Koncepcia reformy financovania sociálnych služieb	1	0	0	MPSVR SR		Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet. Vyčíslenie finančného dopadu bude súčasťou následnej legislatívnej úpravy.
	5.3. Zlepšenie kvality opatrení sociálnoprávnej ochrany a sociálnej kurately zameraných na podporu osamostatňovania sa mladých dospelých a na podporu začleňovania sa plnoletých, pre ktorých sú vykonávané	5.3.1. Tematicky zameraná metodická činnosť (vrátane organizácie seminárov, pracovných stretnutí, workshopov atď.) zameraná na zlepšenie prípravy na osamostatňovanie sa mladých dospelých po ukončení starostlivosti v Centrách pre deti a rodiny	Počet plánov prípravy na osamostatnenie, ktorých súčasťou je spôsob zabezpečenia si bývania a počet osôb, ktoré majú zabezpečené bývanie	300	300	300	Ústredie PSVR CDR ¹⁶ Úrady PSVR	Mestá a obce	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet, nakoľko ide o súčasť výkonu opatrení SPODaSK.
		5.3.2. Vykonávanie opatrení na zlepšenie prepojenia penitenciárnej a postpenitenciárnej starostlivosti o plnoleté fyzické	Počet klientov s vypracovaným a realizovaným plánom sociálnej	430	430	430	Ústredie PSVR Úrady PSVR	Generálne riaditeľstvo Zboru väzenskej	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet, nakoľko ide o súčasť výkonu opatrení SPODaSK.

¹⁶ Centrá pre deti a rodinu

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
	opatrenia sociálnej kurately	osoby po prepustení z výkonu trestu odňatia slobody, výkonu väzby alebo z výkonu detencie (metodická a vzdelávacia činnosť zameraná na zlepšenie pomoci plnoletej fyzickej osobe pri uľahčení návratu do rodiny, hľadani bývania, hľadani možností pokračovať v ďalšej príprave na povolanie a pri riešení osobných problémov a vzťahových problémov, koordinovanej s Ústavmi na výkon trestu odňatia slobody/výkon väzby/výkon detencie)	práce s plnoletou fyzickou osobou					a justičnej stráže	
6. Správna oblasť	6.1. Zavedenie opatrení uľahčujúcich prístup ľudí bez domova k inštitúciám verejnej správy	6.1.1. Identifikovanie možností odhlásenia sa z trvalého pobytu pre ľudí bez domova na základe diskusie so zainteresovanými aktérmi	Analýza s návrhmi riešení	0	0	1	MV SR Mestá a obce	MPSVR SR Poskytovatelia sociálnych služieb	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet.
		6.1.2. Overenie možnosti zníženia poplatkov pri vybavovaní dokladov u ľbD, resp. odpustenie poplatku prostredníctvom preukázania sa statusom osoby bez domova, na základe diskusie so zainteresovanými aktérmi	Analýza s návrhmi riešení	0	1	0	MV SR MPSVR SR	MF SR samosprávy	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet.

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
	6.2. Zavedenie opatrení zohľadňujúcich situáciu straty bývania / ohrozenia stratou bývania v mimoriadnej situácii / počas núdzového stavu	6.2.1. Analýza zabezpečenia podmienok dodržiavania zákazu vychádzania ľuďmi bez domova, osobitne bez prístrešia, aj s ohľadom na ich bezpečnosť a ľudské práva, vrátane jednoznačnej legislatívnej ochrany pred ich sankcionovaním za porušenie zákazu, ak podmienky na jeho dodržanie neboli vytvorené	a) Analýza	0	1	0	MV SR	MPSVR SR MO SR MVO mestá a obce SNSĽP Verejný ochranca práv ÚSV ROS ÚVZ/RÚVZ	Aktivita nemá vplyv na štátny rozpočet.
			b) Prijatie opatrení, ktoré vyplývajú z analýzy	0	0	1			
7. Vzdelávania a scitlivovania verejnosti	7.1 Zvyšovanie povedomia o problematike ľudí bez domova a dôvodoch vzniku bezdomovstva	7.1.1. Vzdelávanie a zvyšovanie povedomia zamestnancov verejnej správy, poskytovateľov zdravotnej starostlivosti, bezpečnostných zložiek a iných o situácii ľbD a ich právach	a) Počet projektov zameraných na vzdelávanie	1	0	0	MPSVR SR	MŠVVM SR MV SR MS SR MZ SR MD SR Mestá a obce ZMOS ÚMS SK8 MŽP SR MIRRI SR ÚSV ROS IVPR MVO	ESF+ 2024: 0,- eur 2025: 180 000,- eur 2026: 180 000,- eur
			b) Počet účastníkov aktivít	0	150	150			
			c) Počet vzdelávacích materiálov	0	1	1			
			d) Počet národných kampaní a informačných aktivít	0	1	1			
		7.1.2. Vzdelávanie pedagogických a odborných zamestnancov v oblasti ľudských práv a podpora dobrovoľníckych príležitostí pre mládež	a) Počet účastníkov	150	150	150	MŠVMŠ SR	NIVAM	ŠR SR Aktivita bude realizovaná v rámci pridelených finančných limitov gestora.

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
			b) Počet podporených subjektov	1	1	1			
		7.1.3. Mediálne kampane zamerané na príčiny vzniku bezdomovstva, potreby prevencie a iných koordinovaných opatrení	Počet zrealizovaných kampaní	0	1	0	MPSVR SR MŠVVM SR		ŠR SR Aktivita bude realizovaná v rámci pridelených finančných limitov gestorov.

Oblasť	Opatrenie	Aktivity	Merateľný ukazovateľ	Cieľová hodnota			Zodpovednosť (gestor)	Partneri	Zdroj financovania a indikatívny navrhovaný rozpočet na aktivitu 2024 2025 2026
				2024	2025	2026			
8. Dáta a štatistiky	8.1. Vytvorenie zdroja pravidelne aktualizovaných administratívnych dát o bezdomovstve a ľbD v SR	8.1.1. Vytvorenie metodiky na zber národných dát o ľbD	Vytvorená metodika	0	1	0	MPSVR SR - IVPR	Mestá a obce MVO ŠÚ SR NCZI	ESF+ 2024: 0,- eur 2025: 20 000,- eur 2026: 0,- eur
		8.1.2. Vytvorenie metodiky na zber dát o ľuďoch bez domova pre mestá a obce	Vytvorená metodika	0	1	0	MPSVR SR - IVPR	Mestá a obce MVO ŠÚ SR NCZI	ESF+ 2024: 0,- eur 2025: 20 000,- eur 2026: 0,- eur
		8.1.3. Pravidelný a systematizovaný zber národných dát o ľuďoch bez domova v intervale najmenej každých 5 rokov	Počet zrealizovaných zberov dát	0	1	0	MPSVR SR – IVPR	ŠÚ SR Mestá a obce Verejní a neverejní poskytovatelia soc. služieb VÚC	ESF+ 2024: 0,- eur 2025: 2 850 000,- eur 2026: 0,- eur
	8.2. Získanie podrobnejšej evidencie, za účelom efektívnejšieho plánovania služieb a pravidelného vyhodnocovania účinnosti a efektívnosti poskytovaných služieb pre ľudí ohrozených stratou bývania a ľbD	8.2.1. Zrealizovanie výskumných úloh na získanie podrobnejšej evidencie o výskyte a podobách skrytého bezdomovstva, rizikových faktoroch prepadu do bezdomovstva a faktoroch úspešnosti ukončovania bezdomovstva	Vypracované výskumné úlohy	1	1	1	MPSVR SR - IVPR	Mestá a obce VÚC MVO	ŠR SR 2024: 25 000,- eur 2025: 25 000,- eur 2026: 25 000,- eur